

去努力，你我皆是“黑马”

| 知言

这几天，高考是最热门的话题。在众多与之相关的新闻中，让我记忆最深刻的，是安徽“轮椅少年”吴浩冉成绩超出二本线18分的消息。

吴浩冉是个可怜的孩子。9岁时，他突发脑溢血，先后经历了3次开颅手术，从此留下后遗症，再也无法自主行走。

但坚强的吴浩冉没有认输，他笃信付出就会有收获。他勇敢走出舒适圈，不断克服各种困难。

他坐轮椅上下学。到校后，把轮椅放在教学楼一楼，拄着拐杖自己上楼，虽然有些艰难，但自己能做的事，他都尽量自己做。面对老师和同学的特殊照顾，他都婉言拒绝：“我相信自己能行。”

由于脑部做过手术，吴浩冉接受起新知识总是慢半拍。他每天早早到校，遇到不懂的问题，就去请教老师。

……

有人问他，为什么这么刻苦，吴浩冉说：“未来的路还有很长，我要通过自己的努力，去改变未来而不是改变过去。”

苏轼在《晁错论》中写到：“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”自古以来，奋斗和努力都是改变命运的重要力量。所以，即使命运亏待了你，生活辜负了你，你也不能放弃自己。

再多学一个知识点，再多埋头苦干一些，要相信，乾坤未定，你我皆是黑马。所有的坚持，都将转为回报，那些转过的弯、吃过的苦、流过的汗，都会让你成为更好的自己。



在很多人眼里，物流管理员的任务就是把产品从A点搬到B点。这看上去很简单，其实不然。

李金鹏在沧炼物流管理岗位工作了20年，他测算协调油品出厂任务并组织发运，连续5年创造效益超2000万元。

A点到B点的距离

| 本报记者 张智超 本报通讯员 王立梅

52岁的李金鹏是中国石化沧州炼化公司物流管理岗位上的一名普通员工。

在很多人眼里，这项工作无非就是把产品从A点搬到B点，可李金鹏却做出了彩——20年来，他每天都在测算协调油品出厂任务并组织发运，连续5年创造效益超2000万元。

20年随叫随到

李金鹏的岗位有些特殊。

沧炼的主要产品是汽柴油，而公司85%的汽柴油产品要靠火车运输出厂。也正因如此，20年里，始终负责产品出厂工作的李金鹏基本全年无休，随叫随到。

人们都期待的节假日，对李金鹏来说，却是最紧张、最忙碌的时候。

这是因为，通常情况下，节日期间，铁路车皮相对紧张，同时汽油用量大幅增加、柴油需求相应减少，如果没有协调好，产品就会面临积压，甚至影响企业正常生产。为此，每到节假日，他总是第一时间来到单位，关注生产动态、分析库存、沟通需求、安排计划、协调运输……

“喂，您好，请问火车今天在沧州站不停车？”“请问火车罐车现在到了多少辆？”从清晨到深夜，李金鹏要不停地和多家单位沟通联系，询问火车运输情况、沟通火车来沧事宜、了解整体路况。

这些年，他手机始终不离身，哪怕睡觉时也要放在枕旁。无数次，他在睡梦中被铃声惊醒，起身安排好工作后，就怎么也睡不着了。

在李金鹏负责物流管理工作的20年里，沧炼从未因成品油库存过高而影响生产，公司成品油出厂任务每年都能够顺利完成。

李金鹏把更多精力放在了工作上，而和家人约定好的假期旅行，却一次次延期甚至取消。看着产品能够及时出厂，他欣慰的同时，也对家人多了几分愧疚。

为产品找“婆家”

近两年，成品油市场竞争加剧，李金鹏在完成成品油出厂任务的同时，也在努力寻找效益增长点。

每次与下游用户接触，他都有意识地为高附加值产品寻找销路。在准确核实对方需求后，立即反馈给生产技术部，按需调整生

产方案，生产适销对路的高附加值产品。

有一年，李金鹏预判到，在即将到来的小长假里，汽油用量将会大幅增加、柴油需求大幅减少，同时运输形势也会随之紧张。他提前一个月就开始谋划，在小长假到来前，不仅为柴油提前找好了“婆家”，还为高附加值的汽油产品联系好了销路，唱了一出化危为机的戏。

今年，李金鹏凭借连年的创效业绩被授予“感动沧炼功勋奖”三等功，他的创效课题获得企业优化增效项目三等奖。

也正是因为他的付出，自2017年至今，沧炼多个高附加值产品均超过销售配置计划。

成为“细节控”

在同事眼里，李金鹏是个十足的“细节控”。

在沧炼，平均每天装载成品油的罐车超过75节，涉及多个产品，每节罐车都要根据实际情况填写运单，有时，一列罐车甚至要办六七次手续。20年来，李金鹏经手的运单多达几十万张，无一差错。

而李金鹏对细节的把控，不仅仅体现在这一点上。

每次发运成品油前，李金鹏都要提前“请车”（即向铁路部门申请罐车）。“请车”的数量和时间都要准确把握——“请”早了，会造成压车，产生罐车装卸延时，要向铁路部门支付延时费；“请”晚了，又可能会影响企业的月度产品出厂进度和产品销售配置计划。

为了精准把控“请车”时间，李金鹏每天很早就赶到单位，提前掌握库存台账，此外还了解企业库存、预测生产，如果赶上生产故障等突发情况，还要和铁路部门及时沟通。

近几年来，沧炼年度铁路延时费一直保持在几万元的水平，在中国石化华北地区企业中最低。

“物流管理员的任务就是把产品从A点搬到B点，这看上去很简单，其实不然，需要百倍的耐心、细心和责任心去对待。”李金鹏说。

职业的坚守

脱贫户孙桂花家的新愿望

| 本报记者 张智超 摄影报道

渤海新区黄骅市滕庄子镇东道安村，一座普普通通的小院里，44岁的胡庆勇、孙桂花一家围坐在一起，有说有笑——儿子顺利找到实习工作，交了女朋友；正上小学的女儿身体健康健康，每门功课成绩都在90分以上；胡庆勇的身体逐渐恢复，连医生都直呼难得；家里的粮食生意越干越火，养的牛也将在今年首次出栏……

在突遭变故的第10年，这幸福喜悦的一幕，终于在小院里重新上演。夫妻俩伸手轻抚着两个孩子，“苦日子都过去了。”

命运的考验

清晨6点，孙桂花已经来到集市，她身后的电三轮载满了小米、大米和红枣……这是孙桂花一家营生的买卖，从清晨到正午，运气好的时候能挣100多元。

农村集市并非每天都有，孙桂花就追着各村集市四处跑，哪里有集就去哪里，一天也不闲着。

她年轻时就做粮食生意。只不过，那时候是和丈夫胡庆勇一起，开的也不是电三轮，而是大货车，经手的粮食一天就好几万斤。夫妻俩勤勤恳恳，小日子过得让全村人羡慕。

但命运仿佛有意要考验孙桂花一家。

2013年，丈夫胡庆勇因马尾神经受损失去自理能力，在医院一住就是4个月。出院后，胡庆勇的一条腿仍像不存在一样没有任何感觉，医生说，恢复得靠日常康复训练，但能恢复到什么程度，谁也不敢打包票。

孙桂花不懂什么是马尾神经，更想不明白原本身体壮得像牛似的丈夫，怎么洗个澡就变成这样，连大小便都离不了人。她只知道，突如其来的病症让生性要强的丈夫像变了个人一样。那时候，女儿才几个月大，孙桂花稍不注意，丈夫就独自坐着轮椅往外跑，一连几次，都是在坑塘边发现他的，“他一句话也不说，眼睛直勾勾盯着大洼，那眼神叫人后背直发凉。”

可即便苦成这样，也仅仅是这家人厄运的开始。

第二年春天，孙桂花的女儿突发重病，医院在5天内接连下了3次病危通知书……父女俩的病不仅掏光了家底，也让孙桂花的天塌了下来。

暗夜里的光

在最需要帮助的时候，孙桂花一家成为建档立卡贫困户。两个孩子获得教育扶贫资金，女儿每学期500元，儿子享受雨露计划，每学期1500元；给孙桂花安置公益岗，每月300元……此外，健康扶贫、产业扶贫、光伏扶贫、消费扶贫、兜底保障等针对贫困户出台的一系列优惠政策，还有滕庄子镇政府安排的“一对一”帮扶，为孙桂花一家提供了基本生活保障。

国家的扶贫政策如同暗夜里的光，帮这家人渡过了难关，也让他们看到了希望。有一次，胡庆勇说：“咱不能一辈子躺着等救济，好日子还得自己奔。”这是他的心里话，也是孙桂花盼了许多年的表态。

2018年，黄骅市人社局组织困难群众在滕庄子镇开展职业技能培训，孙桂花主动报名，学会了炸油条、烙烧饼。夫妻俩一起赶集卖早点，孙桂花在炉灶旁忙前忙后，胡庆勇就在轮椅上收钱、招呼顾客。

2019年，滕庄子镇政府联合沧州市商务局以及黄骅市新林坡电商创业园，对这家人进行帮扶。他们教孙桂花发朋友圈、做微商，销售大米、小米和杂粮，又把她拉进“一村一店培训群”，帮助她招揽顾客。

每次去原产地采购大米，孙桂花都会拍一段视频，在朋友圈里给自己打广告；等回到家，她和丈夫一起设计广告脚本，拍摄蒸米饭的全过程，还不忘说上两句广告词：“这大米真香呀，没有菜也能

吃3碗！”



孙桂花和丈夫在照顾家里养的牛

孙桂花和丈夫一起为售卖的大米拍广告



吃3碗！”

孙桂花不光做微商，也会去周边村庄集市现场销售。人只要上进，干什么都不错了。头一年，她就收入了2万多元。

这些年，不少好心人想为他们筹款施助，但都被婉拒。“最苦的日子已经过来了，怎么能还总靠别人活着呢？”孙桂花说。

在大家的帮助和全家人的努力下，生活终于重回正轨——女儿最终康复，再没犯过病，胡庆勇的身体和情绪也逐渐好起来。有一次，胡庆勇心情好喝了点酒，就着酒劲儿，他握着孙桂花的手说：“以后的日子还会更好的！”

为他人撑伞

2020年，夫妻俩通过扶贫小额贷款申请到5万元无息贷款，加上上一年做微商挣的2万元和跟亲戚借的10万元，他们在村里建起了养牛场，养了6头牛。

可是，牛养了没多久，其中一头就得了病，一条腿烂得直流脓，连兽医都束手无策。

胡庆勇心疼不已，既是为了牛，也是因为这让他想到了自己。

他日没夜地盯着，给牛上药，照顾它吃草。

没想到，被兽医判了“死刑”的牛还真让他救回来了。

女儿给这头牛起名“牛坚强”，孙桂花和丈夫打心眼儿里觉得贴切：“不光咱家人坚强，养的牛也坚强！”

2020年9月，胡庆勇一家顺利实现脱贫，之前享受的扶贫政策5年不变。

如今，养牛场的牛增加到了16头，今年还能再下9头小牛，到明年预计能增加到30多头。

他家养牛场西南角有个坑塘，胡庆勇刚生病时常往那里跑。这阵子，地里青草长得正旺，夫妻俩每天都起个大早去打草。闲下来的时候，他们俩就坐在养牛场里往坑塘望，塘水清清鸟儿鸣。

胡庆勇随口说了一句：“等明年，咱把欠的钱都还了，就把享受的扶贫政策也退掉吧，让给其他更需要的人。”

这其实也是孙桂花的愿望，早在几年前，她就递交了入党申请书，想成为一名共产党员，去帮助更多人。“行！咱再捐头牛！”孙桂花笑着说。

益性的武垣诗词大课堂。

梁清华和会员代表

一起将赠书交到李艳娟手中时，李艳娟流下了感动的泪水。“在我身边，还有很多像我一样热爱文学的人，他们有的生活困难，有的身有残疾，是文学让他们找到了快乐和支撑。我会与他们一同分享这些书籍，共同感受文学的力量。”李艳娟说。

梁清华是肃宁县诗词协会会长，在读了《缝纫台上有文学梦》这篇报道后，她被李艳娟对文学的执着和热情打动，便在协会发起了为其赠书的倡议，并得到会员们积极响应。

前来赠书的人中，67岁的王建芬年纪最大，她特意挑选了几本沧州籍作家所著的书籍，鼓励李艳娟努力追梦。梁清华也向李艳娟发出了邀请，欢迎她参加公

益性的武垣诗词大课堂。

梁清华和会员代表

一起将赠书交到李艳娟手中时，李艳娟流下了感动的泪水。“在我身边，还有很多像我一样热爱文学的人，他们有的生活困难，有的身有残疾，是文学让他们找到了快乐和支撑。我会与他们一同分享这些书籍，共同感受文学的力量。”李艳娟说。

捐书助梦 共享书香

肃宁县诗词协会向李艳娟赠书

本报讯（记者张智超 齐斐斐）前不久，肃宁县肃宁镇东泽城村村民李艳娟的家里来了5位特殊的客人，她们是肃宁县诗词协会的会员代表，为李艳娟带来了20多本精心挑选的文学书籍。

50岁的李艳娟酷爱文学，但面对生活的压力，她不得不克制自己的爱好（今年6月1日，本版

曾以《缝纫台上有文学梦》为题报道过她的故事。她舍不得买书，儿子看过的注音版《水浒传》和《中学生优秀作文》，就是她的“藏书”；家里没有电脑，她也舍不得花钱买新本子，就把儿子用过的旧本子翻出来，正面是儿子的作业，背面是她用心记录的生活。

《缝纫台上有文学梦》后续报道

